

Ученый, новатор, личность!
К юбилею профессора Алексея Андреевича Демичева
Scientist, innovator, personality!
To the anniversary of Professor Alexey Andreevich Demichev

«Ученый без трудов — дерево без плодов»
Саади

6 августа 2023 года отпраздновал свой 50-летний юбилей [1] Алексей Андреевич Демичев, один из ярчайших представителей современной юридической науки, профессор кафедры гражданского права и процесса Нижегородской академии МВД России, доктор юридических наук, профессор, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, полковник полиции. Нам, как соратникам Алексея Андреевича «по цеху», хотелось бы рассказать не только о его жизненном пути и достижениях к настоящему времени, но и показать многогранность личности этого поистине выдающегося ученого, новатора и человека!

Алексей Андреевич родился 6 августа 1973 года в г. Горьком в семье педагогов. В 1990 году окончил с золотой медалью математический класс средней школы № 26 г. Горького. В 1995 году с отличием окончил Нижегородский государственный педагогический университет (специальность — «История», квалификация — «Учитель истории и социально-политических дисциплин»). В 2008 году с отличием окончил Владимирский государственный гуманитарный университет (специальность — «Юриспруденция», квалификация — «Юрист»). Уже эти факты образовательного процесса Алексея Андреевича свидетельствуют о неординарности его личности. Мало кто из нас (а уж в современной среде образования это вообще выглядит нонсенсом), получив прекрасное естественнонаучное образование, дальше проявляет тягу к гуманитарному — педагогическому, историческому и юридическому знанию. Более того, Алексей Андреевич в дальнейшем пытается реализовать полученное образование в практической и научной плоскости.

Еще являясь студентом, он начал трудовую деятельность в качестве учителя истории, краеведения, граждановедения, правоведения в основной школе № 78 г. Н. Новгорода, где проработал 5 лет. С 1 октября 1995 года, не оставляя работу в школе, поступил в очную аспирантуру исторического факультета Нижегородского государственного педагогического университета. Окончил ее



досрочно, защитив диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему «Деятельность российского суда присяжных в 1864–1917 гг.: историко-социальные аспекты (на материалах Московского судебного округа)» [2] в Нижегородском государственном университете имени Н. И. Лобачевского.

Казалось бы, что карьера преподавателя и ученого-историка сложилась для дальнейшего изучения этой материи. Так, собственно, и было в начале его университетского научно-педагогического пути. С 1 сентября 1997 года по ноябрь 2000 года он работал старшим преподавателем кафедры теории и методики обучения истории Нижегородского педагогического университета, а с ноября 2000 года по февраль 2003 года — доцентом кафедры истории России Нижегородского государственного педагогического университета. Уже в 2002 году ему было присвоено ученое звание доцента (кафедра истории России). Но Алексей Андреевич не был бы самим

собой, если бы просто пошел по пути наименьшего сопротивления, удовлетворившись складывающейся карьерой. Он совершает кардинальный переворот, поступив с 1 февраля 2003 года на службу в Нижегородскую академию МВД России.

Скажем честно, для нас, к тому времени офицеров в погонах старшего начальствующего состава, было в диковину видеть, как «гражданский» состоявшийся педагог-ученый начинает свой карьерный офицерский путь с нижнего звена в звании старшего лейтенанта. Но опять же для Алексея Андреевича это был своеобразный вызов для еще большего педагогического и научного роста. Атмосфера дисциплины и системного порядка благоприятно сказались на научной деятельности ученого. Не останавливаясь в своем научном изыскании, уже в 2003 году в Нижегородской академии МВД России он защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук на тему «Сравнительно-правовое исследование суда присяжных в России (история и современность)» [3]. Диссертация (кстати, первая докторская в России по этой тематике) становится серьезным фундаментальным исследованием по проблемам суда присяжных в России, до сих пор являясь «настойной книгой» для ученых-юристов и основой для познания данного института права.

В 2005 году Алексею Андреевичу было присвоено ученое звание профессора. Отметим, что получение данного почетного ученого звания всего лишь спустя два года после успешной защиты докторской диссертации является свидетельством высокого уровня профессионализма и научной деятельности этого талантливого ученого. Признаем, что нам даже по истечении десятилетнего рубежа после защиты докторских диссертаций не удалось достигнуть этой вершины научного Олимпа.

Уже на протяжении более двадцати лет Алексей Андреевич Демичев является научным лидером Нижегородской академии МВД России. За время своей службы в академии он рекомендовал себя исключительно с положительной стороны как высококвалифицированный специалист по подготовке юридических кадров, грамотный педагог, авторитетный ученый, принципиальный и требовательный научный руководитель, способный творчески, качественно и своевременно решать поставленные задачи. А. А. Демичев на высоких методическом и научно-теоретическом уровнях проводит все виды учебных занятий по дисциплинам

цивилистического цикла, внедряет в образовательный процесс практико-ориентированные методы и инновационные технологии обучения, направленные на подготовку высококвалифицированных юридических кадров. Преподаваемые курсы обеспечены авторскими учебниками и мультимедийным сопровождением.

Алексей Андреевич является сверхплодотворным ученым в современной юриспруденции. Он автор 525 работ, в том числе 25 монографий, 80 учебников и учебных пособий (учебники «Гражданский процесс», «Семейное право», «Экологическое право» имеют гриф МВД России, учебники «Гражданское процессуальное право России», «Арбитражный процесс» и другие — гриф УМО и УМС по юридическому образованию); 130 статей в российских журналах, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации, около 30 публикаций в странах ближнего и дальнего зарубежья. Ученый принял участие более чем в 150 конференциях, семинарах, симпозиумах, «круглых столах» различного уровня, из них — в 70 конференциях международного уровня.

Одним из показателей современного ученого является всем известный для научной среды индекс Хирша. Так вот, по данным Российского индекса научного цитирования А. А. Демичев с показателем индекса Хирша равным 41 входит в первую тридчатку ученых-юристов (из более 41 тысячи зарегистрированных в системе представителей юридического сообщества).

Особо следует отметить созданную и развиваемую Алексеем Андреевичем научную школу «Хронодискретное моногеографическое сравнительное правоведение». На самом деле, казалось бы, за сложным наименованием этого научного направления профессором Демичевым кроется простая, но по-научному глобальная идея методологии исторического сравнительного познания объектов исследования (правовых идей, концепций, институтов), имеющих временные разрывы своего существования. Безусловно, такая научная идея стала привлекательна не только для учеников Алексея Андреевича (а у юбиляра их тоже около 50), но и большого круга юристов-ученых, к которым мы относимся. Отметим, что на данный момент в рамках научной школы профессора проведено 6 всероссийских научно-практических конференций, выпущено 11 сборников научных трудов, более 10 монографий.

Не оставляет без внимания А. А. Демичев и подрастающих юристов — студентов,

курсантов, слушателей. Под его научным руководством опубликовано более 50 курсантских (студенческих) статей, в том числе 10 статей иностранных студентов. Им подготовлен ряд победителей и призеров олимпиад и конкурсов различного уровня, включая всероссийский.

Искрометный юмор, высокое педагогическое мастерство, простота в общении оставляют яркое и незабываемое впечатление об Алексее Андреевиче!

Плодотворность А. А. Демичева как ученого проявляется и в его активной научно-организационной и общественной деятельности. Профессор А. А. Демичев с 2004 года является членом диссертационного совета на базе Нижегородской академии МВД России, многократно выступал в качестве официального оппонента по докторским и кандидатским диссертациям в диссертационных советах в различных уголках страны. Стоит отметить, что уважаемый профессор входит в состав редакционных советов и редакционных коллегий ведущих научных рецензируемых журналов, входящих в перечень Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации: «Вестник Балтийского федерального университета имени И. Канта. Серия: Гуманитарные и общественные науки», «Гражданское общество в России и за рубежом», «Право и политика», «Наследственное право», «Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России».

Кроме того, А. А. Демичев является членом комиссии при губернаторе Нижегородской области по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий.

Безусловно, заслуги Демичева как ученого и педагога не остаются без внимания. Не перечисляя все награды ученого (а их, поверьте, одно перечисление займет не одну страницу текста), обратим внимание на наиболее значимые: в 2007 году он был избран академиком (действительным членом) Российской академии юридических наук; в 2012 году стал лауреатом премии Министра внутренних дел Российской Федерации в номинации «Лучший преподаватель образовательных учреждений МВД России в 2012 году»; в 2014 году ему присвоено почетное звание «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации»; в 2014 году он стал победителем регионального конкурса «Юрист года» в номинации «За вклад в юридическую науку»; в 2020 году — победителем конкурса преподавателей вузов «Золотые имена высшей

школы», реализованного при поддержке Фонда президентских грантов на развитие гражданского общества, в номинации «За вклад в науку и высшее образование»; в 2023 году за образцовое выполнение служебных обязанностей, умелую организацию подготовки научно-педагогических кадров награжден медалью МВД России «За заслуги в научной и педагогической деятельности».

В настоящее время Алексей Андреевич плодотворно занимается научно-педагогической деятельностью, под его редакцией выходят новейшие учебники по юридическим дисциплинам частного правового цикла и монографии по проблемам формирования и развития отраслей права в исторической и современной правовой реальности России [5–7].

Следует отметить, что Алексей Андреевич, как и полагается настоящей творческой личности, помимо своей основной профессиональной стези, имеет увлечения и хобби. Как известно, профессор не равнодушен к спорту, путешествиям по просторам страны.

Алексей Андреевич является прекрасным семьянином, заботливым мужем для своей супруги Татьяны Николаевны (кстати, кандидата экономических наук, доцента) и любящим отцом для дочери Натальи, которая, следует заметить, не пошла по стопам отца, как это часто бывает в нашей среде, а выбрала профессию филолога, успешно окончив Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова и защитив кандидатскую диссертацию.

Мы поздравляем нашего друга, коллегу, соратника Алексея Андреевича Демичева с наступившим юбилеем! Желаем ему неиссякаемого здоровья, творческого подъема, талантливых учеников, радостных событий в жизни, новых достижений и успехов, благополучия в семье, научных свершений!

Список источников

1. Для нас именно эта дата по праву называется — Юбилей (позднелат. *jubilaeus*, от др.-евр. Йобель — юбилейный год), каждый пятидесятый год. Наступление юбилейного года возвещалось протяжным трубным звуком, по-еврейски «иобель», от которого и произошло его название. Это был год восстановления и возвращения. Юбилейный год был прообразом истинного освобождения (Ис.61:2). URL: <https://rus-bibl-enc-nikifora.slovaronline.com> (дата обращения: 10.10.2023).

2. Демичев А. А. Деятельность российского суда присяжных в 1864–1917 гг.: историко-социальные аспекты (на материалах Московского судебного окру-

га): дис. ... канд. ист. наук. Нижний Новгород, 1998. 316 с.

3. Демичев А. А. Сравнительно-правовое исследование суда присяжных в России (история и современность): дис. ... д-ра юрид наук. Нижний Новгород, 2003. 481 с.

4. Хронодискретное моногеографическое сравнительное правоведение: проблемы методологии / под ред. А. А. Демичева. Москва: Русайнс, 2021. 176 с.

5. Формирование и развитие отраслей права в исторической и современной правовой реальности России: в 12 т. Т. V. Гражданское право России: монография / под ред. А. А. Демичева, Р. Л. Хачатурова. Москва: Юрлитинформ, 2021. 392 с.

6. Формирование и развитие отраслей права в исторической и современной правовой реальности России: в 12 т. Т. 7. Семейное право России / под ред. А. А. Демичева, Р. Л. Хачатурова. Москва: Юрлитинформ, 2022. 336 с.

7. Формирование и развитие отраслей права в исторической и современной правовой реальности России: в 12 т. Т. 9. Гражданское процессуальное право в системе отраслей российского права: монография / под ред. А. А. Демичева, Р. Л. Хачатурова. Москва: Юрлитинформ, 2022. 512 с.

References

1. For us, this particular date is rightfully called the Jubilee (Late Latin *jubilaeus*, from ancient Hebrew *Yobel* — jubilee year), every fiftieth year. The coming of the year of jubilee was heralded by a prolonged sound of a trumpet, in Hebrew “*iobel*”, from which its name came.

It was a year of restoration and comeback. The year of jubilee was a type of true deliverance (Isa. 61:2). URL: <https://rus-bibl-enc-nikifora.slovaronline.com> (accessed 10.10.2023). (In Russ.)

2. Demichev A. A. Activities of the Russian jury in 1864–1917: historical and social aspects (On materials of the Moscow Judicial District). Dissertation... candidate of legal sciences. Nizhny Novgorod, 1998. 316 p. (In Russ.)

3. Demichev A. A. Comparative legal study of jury trials in Russia (history and modernity). Dissertation... doctor of legal sciences. Nizhny Novgorod, 2003. 481 p. (In Russ.)

4. Chrono-discrete monogeographical comparative law: problems of methodology / ed. by A. A. Demichev. Moscow: Rusigns Publ., 2021. 176 p. (In Russ.)

5. Formation and development of branches of law in the historical and modern legal reality of Russia: in 12 volumes. Vol. V. Civil law of Russia: monograph / ed. by A. A. Demichev, R. L. Khachaturov. Moscow: Yurlitinform Publ., 2021. 392 p. (In Russ.)

6. Formation and development of branches of law in the historical and modern legal reality of Russia: in 12 volumes. Vol. 7. Family law of Russia / ed. by A. A. Demichev, R. L. Khachaturov. Moscow: Yurlitinform Publ., 2022. 336 p. (In Russ.)

7. Formation and development of branches of law in the historical and modern legal reality of Russia: in 12 volumes. Vol. 9. Civil procedural law in the system of branches of Russian law: monograph / ed. by A. A. Demichev, R. L. Khachaturov. Moscow: Yurlitinform Publ., 2022. 512 p. (In Russ.)

Информация об авторах

А. М. Хужин — доктор юридических наук;

И. В. Ильин — доктор юридических наук.

Information about the authors

A. M. Khuzhin — Doctor of Sciences (Law);

I. V. Ilyin — Doctor of Sciences (Law).